

# Пётр Красильников, герой поколения Победителей

По книге Геннадия Анциферова  
«Фронт и тыл Петра Красильникова»

На родине В.И. Ленина в г. Ульяновске закончился славный жизненный путь Петра Федотовича Красильникова, Героя Социалистического Труда. Он принадлежал к поколению Победителей. Из глубокой старины это поколение унаследовало кредо: «Доблесть родителей – наследство детей. Нет на земле иных сокровищ!»

## Род сибирских казаков

Село в Сибири, где появился род Красильниковых, основали казаки в 1753 году. По возведенному храму во имя Спаса Нерукотворного его назвали Спасским.

Федот Михайлович Красильников (1862–1929 гг.), создав семью, получил земельный надел около 60 десятин пахотной земли и построил пятистенный рубленый дом, обзавелся скотиной. Мария Андреевна – мать и хозяйка – приучала детей к труду с малого возраста. В семье росли семь сыновей и две дочери.

Сын Петр родился в 1908 году. Он был общительным и любознательным, прилежно учился в сельской приходской школе, а в 1926 году уехал в село Шипицино Спасского района Новосибирской области, где получил должность заведующего избой-читальней. Петр много читал и просвещал сельскую молодежь. Вскоре его как активного комсомольца направили на учебу в двухгодичную партшколу. Параллельно он работал завотделом райкома ВЛКСМ, а в 1930 году был избран секретарем райкома. Петр мечтал учиться в Москве, но в 1929 году ушел жизни отец, Федот Михайлович. На Петра легла забота о маме и малолетних братьях и сестрах.

## Покорение столицы

В 1931 году Петр по комсомольской путевке приехал в Москву на стройку сельскохозяйственной ака-

демии им. К.А. Тимирязева. Через год он перевез всю семью и разместил в одном из барачков, где получил жилплощадь. Петр освоил профессию каменщика, вскоре стал бригадиром, а через год руководил участком. Без отрыва от производства окончил рабфак.



↑ П. Ф. Красильников. 1931

В 1934 году во время командировки в Мордовию Петра определили на квартиру к железнодорожнику Евдокиму Илларионовичу Горюнову. Увидев его дочь Анну, Петр без памяти влюбился в юную красавицу. Ей было 17 лет, а он в свои 26 уже прошел суровую школу жизни. Он сразу понял, что Нюра – его судьба, любовь на всю жизнь. Анна откликнулась на чувства мужественного парня, и молодые уехали в Москву. Вскоре родилась доченька, которую назвали Эльвирой, а через четыре года – сын



Володя. В Москве Анна окончила швейное отделение политехникума по специальности «конструирование одежды». Петр без отрыва от работы поступил в Московский строительный институт им. В.В. Куйбышева на заочное отделение. На нем по-прежнему лежали заботы о матери, братьях и сестрах. Семья получила жилье в коммунальной квартире в районе Ярославского шоссе.

В 1936 году Красильникова назначили на должность управляющего трестом «Жилстрой». Вскоре произошел случай, который мог перечеркнуть всю его жизнь. На стройке престижного жилого дома рухнули перекрытия и кирпичная стена. На аварию прибыли В.М. Молотов, С.М. Гинзбург и секретарь МК и МГК Хрущёв. Не обошлось и без сотрудников ОГПУ, готовых «всех поголовно арестовать». Молотов задал суровый вопрос: «Что за вредительство?» Красильников не смутился, попросил главу Правительства дать время на инженерное обследование. Молотов дал 10 дней и поручил Гинзбургу возглавить техническую комиссию. Тщательно изучив документы стройки, комиссия сделала вывод: при строительстве жилого дома технологических нарушений не выявлено. Причиной обрушения конструкций явилась недоработка проекта.

В этот трудный период Петр Красильников сполна познал радость от причастности к великому делу.



• Пётр Федотович Красильников и Александр Иванович Ерофеев. Строительная контора № 3. Москва. 1937



• Пётр Федотович Красильников с братьями

### Фронт и тыл

26 июня 1941 года трест «Академстрой», в котором работал Красильников, начал создавать оборонительные рубежи. Работы велись под постоянными воздушными налетами фашистов. Стояли крепкие морозы, земля промерзала до метровой глубины.

Петра Федотовича назначили начальником ПС-25. Он выполнил задание по строительству противотанковых сооружений на оборонном рубеже. Но какой ценой!

Больше месяца не было вестей от Красильникова и его отряда. Позже выяснилось, что ПС-25 оказался в окружении. Петр Федотович смог вырвать безоружных людей из лап фашистов. Какое надо было иметь мужество, какой характер и особое военное чутье, чтобы месяц кружить с замерзшими и голодными рабочими по лесу и все-таки вырваться к своим! Это был настоящий боевой подвиг. Петра Красильникова наградили боевым орденом «Красная звезда». Боевые награды во время отступления



• Пётр Федотович и Анна Евдокимовна с дочерью Эльвирой на даче под Москвой. 1940



Ставка ВГК давала крайне редко, даже военным, но тут был особый случай.

Петр Федотович рвался на передовую, но он понимал, что его, скорее всего, направят на оборонный объект. Центром производства Т-34 был Нижний Тагил. Туда Наркомстрой направил Петра Федотовича заместителем управляющего трестом «Уралмашстрой», а через полгода Красильников стал управляющим. Ему было поручено строить объекты для расширения производства танков Т-34. Петр Федотович добился увеличения выпуска боевых машин. В 1942 году завод выпустил более 5000 танков, и темпы только росли. Значимым событием в январе 1943 года стал пуск смешительной установки на цементном заводе.



• *Пётр Федотович и Анна Евдокимовна в кругу друзей, г. Москва. 1940*



• *Пётр Красильников с коллегами на демонстрации 1 мая 1952 года, г. Владимир*

С 14 июля 1943 года началось строительство танкодрома. Но самым главным объектом была первая в стране домна, вся автоматика которой работала на переменном токе, поэтому одновременно велось ударное строительство Алапатьевской ГЭС. Когда эта задача была решена, строители получили лучшую в мире броневую сталь. С этой победой их поздравил И.В. Сталин. И это было самой дорогой наградой для тех, кто вложил все силы и душу в дело Великой Победы.

1944 год был для всей страны годом надежд. Но война продолжалась, гибли на фронтах наши солдаты. Не обошла дом Красильниковых жуткая весть: погиб летом в Эстонии любимец семьи Василий. Маме не сказали – не смогли. Семь сыновей на фронте! Тайком плакали, прятали глаза. Во время невеселой встречи нового победоносного 1945 года подняла Мария Андреевна рюмочку «за Васеньку!». Вот тут-то не выдержала сестра Александра и разрыдалась, Петр угрюмо молчал, и мама все поняла... Сказала только, указывая на разросшиеся комнатные цветы-вьюнки: «Говорила же, не к добру!» А утром топором на снегу рубила в сердцах со слезами эти ни в чем не повинные вьюнки, изливая своё материнское горе...

### Владимирпромстрой

В 1948 году министр строительства СССР Н.А. Дыгай назначил Петра Красильникова управляющим трестом «Владимирпромстрой». Предстояло ввести вторую очередь тракторного завода, который в 1943 го-



*Пётр Красильников. Калининский фронт. 1942*

ду закладывался как танковый, но теперь должен был перейти на производство тракторов различных модификаций.

Семья Красильникова переехала в г. Владимир, где разместились в старом районе в одноэтажном, на две квартиры доме.

Задачи стояли невыполнимые. Бывший управляющий не выдержал нагрузки. Петр Федотович, не теряя времени, взялся за работу. В 1955 году завод принял от строителей вторую очередь. Был создан новый трактор «ДТ-24» и подготовлен к серийному производству. Освоен был выпуск «ДТ-24», «Т-28» («Владимирец»), «Т-25», «Т-25А», а также другой продукции широкого потребления.

### И снова Москва

В 1950 году Петр Федотович обратился в Минстрой с просьбой о направлении его на высшие инженерные курсы. Его просьбу удовлетворили, он был зачислен на заочное отделение ВИК. Но учеба продвигалась неровно. Как раз в этот период у Красильникова обнаружили открытую форму туберкулеза. Рабочая перегрузка, тяжелая болезнь и лечение срывали сдачу учебных работ в Москве. Наконец в марте 1955 года Петр Федотович получил документ об окончании ВИК. В тот же период по приказу Главспецстроя он был назначен начальником УНР-161 в Москве.

Переезжали всей семьей. Анна Евдокимовна переживала за супруга, не окрепшего после болезни. Но вопрос с жилплощадью не решался. Жить пришлось на частной квартире в селе Хорошево. Дочь Эльвира осталась учиться во Владимире, в пединституте.

В Москве по-новому обозначился сложившийся архитектурный вид, чему во многом способствовало строительство семи высотных зданий – «Семь сестер». Это был сталинский ампи́р, символ великой Победы.

Месяцы работы в Москве оставили в душе Петра Федотовича тяжелый след. Он столкнулся с жульничеством и попытался пресечь преступления против государства. Петр Федотович обратился с заявлением к самому Хрущёву. Ответа не последовало. По всей видимости, заявление «затормозили» в верхах, потому что оно бросало тень на министра строительства. Красильников написал заявление об увольнении.